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Az ellátó oldaláról megnézve ezen problémakört, kimondható, hogy amennyiben az 

egészségügyi szakdolgozók jobb lelkiállapotban lennének, illetve segítő foglalkozás végzésére 

alkalmas szakemberek kerülnének a pályára, akkor az agresszió és a munkahelyi konfliktus 

kockázata is csökkenthető lenne. Az alkalmatlan szakdolgozó veszélyezteti a betegbiztonságot, 

csökkenti a gyógyulási esélyt, rontja a munkahelyi morált és a szakdolgozói pálya presztízsét. 

Egy ilyen helyzetben nehéz a szakdolgozók pályán tartása, és aligha megelőzhető a kivándorlás. 

Jobb lelkiállapotba kerülés nem lehetséges addig, amíg az ápoló-beteg-orvos aránya az 

optimális közelébe nem kerül, ami a nagyarányú túlterhelés negatív hatását kiküszöbölné. 

Az ellátók lelki egészségének javulása mellett a betegelégedettség és a betegbiztonság 

is növelhető -egy jó munkahelyi morál mellett- elősegítve az erkölcsi elismerés növekedését. 

Mindezek pozitívan visszahatnának a dolgozókra, ami miatt tovább csökkenthet a kiégés 

mértéke és kockázata, a pályaelhagyás nagysága és ezzel párhuzamosan vonzóbbá válna a 

szakdolgozói hivatás a fiatalok körében. 

A kórházi ellátás biztonsága és minősége függ az ápolók kiégettségétől és a kórházi 

környezettől. Fontos a változásra való törekvés, hogy az egészségügyben arra alkalmas 

emberek dolgozzanak, mert a kórházi környezet pozitív változásai, a betegekkel való megfelelő 

bánásmód nagymértékben hozzájárul a kórházak jobb megítéléséhez Európában és az USA-ban 

egyaránt (Aiken és mtsai, 2012). 
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Egészségtudományi és Szociális Képzési Kar 

 

Az egészséges táplálkozásról és a táplálkozási ajánlásokról nagyon sokat hallani 

manapság, mivel a táplálkozási anomáliákat különböző betegségekkel hozzák összefüggésbe. 

Számtalan ajánlással találkozhatunk, ami az egészséges táplálkozást illeti. Ezek között szerepel 

többek között a növényi olajok használata állati eredetű zsírok helyett, naponta legalább fél liter 

tej, vagy ennek megfelelő mennyiségű tejtermék fogyasztása, naponta háromszor friss zöldség 
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és gyümölcs is legyen az étrendben. A vörös húsok (sertés, marha, bárány) helyett fogyasszunk 

szárnyas húsokat, és hetente 1-2 alkalommal halat. Szomjunk oltására szénsavmentes vizet 

fogyasszunk. Az édességeket mértékkel, csak heti 1-2 alkalommal fogyasszuk desszert gyanánt. 

Ezen kívül fontos a teljes kiőrlésű gabonából készült pékáruk minél gyakoribb beillesztése az 

étrendbe, és a só fogyasztás mérséklése. Naponta 5 étkezés ajánlott nyugodt körülmények 

között.  

 Ezek az ajánlások egy normál életvitelbe könnyen beilleszthetők, de mi a helyzet a több 

műszakban dolgozó ápolóknál? Kevés külföldi és hazai kutatás látott napvilágot ebben a 

témában, így egy kevésbé feltárt területről van szó. Az biztos, hogy a rossz munkaidő-beosztás, 

a váltott műszakok és a túlterheltség megnehezítik az ápolók egészséges táplálkozásának 

megvalósulását (Gánóczy et al., 2009; Nahm et al., 2012). Gondoljunk csak bele a fárasztó 

műszakokba, amikor nincs megállás egy percre sem, nem hogy ötször étkezni mondjuk egy 12 

órás műszak alatt! Az éjszakai munkavégzés többrétű problémát vet fel: egy normál 

bioritmusban az éjszaka a pihenésé, nem étkezünk, pihen az emésztőrendszer is. Viszont, aki 

éjszakai műszakban dolgozik, az meg is éhezik… és eszik is… előfordul, hogy két óránként. 

Előfordul, hogy azért nem eszik egy ápoló a műszakban, hogy távolmaradásával ne terhelje túl 

munkatársait (Scott, et al., 2010). A váltakozó műszakbeosztás és a fárasztó munkavégzés után 

az ápolóknak gyakran már nincs energiájuk egészséges ételeket készíteni (Phiri, et al., 2014). 

A rendszeres étkezés sem kivitelezhető ilyen műszakbeosztás mellett. Egy hazai, járóbeteg-

ellátásban dolgozókat vizsgáló felmérés szerint az ápolók 15,5%-a étkezik naponta négy, 

13,2%-a öt alkalommal (Gánóczy, et al., 2009). Előfordul, hogy az evést stressz levezető 

módszerként alkalmazzák az ápolók (Nahm, et al., 2012). Néhány hazai és külföldi kutatás 

foglalkozik az ápolók testtömeg indexével is. Ezek szerint 50-60%-uk túlsúlyos (Hirdi et al. 

2014; Gál-Inges & Németh, 2015; Zapka et al., 2009; Nahm et al., 2012). 

Vizsgálat célja volt felmérni az ápolók táplálkozási szokásait (elfogyasztott ételféleségeket, 

azok fogyasztási gyakoriságát), valamint a folyadékfogyasztás mennyiségét, és az elfogyasztott 

folyadékok típusát.  

 Az online adatfelvétel 2015. október – december hónapokban történt egy saját 

szerkesztésű kérdőívvel. 548 ápoló töltötte ki értékelhetően a kérdőívet. A kitöltők átlag 

életkora 43,62 év, 6%-a férfi, 94%-a nő. Az egészségügyben átlag 22,4 éve dolgoznak. 

Folyamatos munkarendben, 8 és 12 órás műszakbeosztásban dolgozik a válaszadók 54,2%-a 

(ők éjszakáznak is), a nem éjszakázók 45,8% (ők vagy állandó délelőttösök, nappalosok, vagy 

csak délelőttös és délutános műszakban dolgoznak). 22,3% dolgozik az alapellátásban, 12,4% 

járóbeteg-ellátásban és 65,3% fekvőbeteg-ellátásban. Az egész országból érkeztek válaszok, de 

Csongrád megye felül reprezentált a mintában a maga 41,1%-ával. 

A testtömeg index átlaga 26,97 kg/m2, a sovány (BMI 18,49 alatt) kategóriába tartozik 2%, a 

normálba (BMI 18,5-24,99) 38%. A válaszadók 37%-a túlsúlyos (BMI 25-29,99), 12,6% 

szenved I. fokú (BMI 30-34,99), 7,3% II. fokú (BMI 35-39,99), 3,1% III. fokú (BMI 40 felett) 

elhízásban. 0,9% egyszer; 23,9% kétszer; 49,1% háromszor; 18,2% négyszer; 6,8% ötször; 

1,1% ötnél többször étkezik naponta.  

A havi túlóra mennyisége és a napi étkezésszám között összefüggés mutatkozott (p=0,003). 

Minél többet túlórázik valaki, annál kevesebbszer étkezik naponta. (1. ábra) 
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1. ábra: Napi étkezésszám összefüggése a havi túlóra mennyiségével (N=548) 

 

 A kérdőívet kitöltők 71%-a eszik minden nap főtt ételt. Az életkor előrehaladtával nő a 

naponta főtt ételt fogyasztók aránya (p=0,001), illetve a gyermekek száma is összefüggést mutat 

(p<0,001) a főtt étel fogyasztásával valószínűleg azért, mert a több gyermekesek otthon sokat 

főznek, így ők is a főtt ételt fogyasztják, nem csak gyermekeik. A havi túlóra mennyisége is 

összefügg a főtt étel fogyasztásával: minél több a havi túlóra, annál kevesebb a főtt ételt 

fogyasztók aránya (p=0,022).  

 Az étkezés körülményeit vizsgáló kérdésre 29,4% felelte, hogy nyugodtan, lassan 

étkezik, 26,3% „kapkodva eszem, hogy minél hamarabb végezzek”, 40% „csak hétvégén 

nyugodtak az étkezés körülményei, amikor otthon vagyok”. 4,4% adott egyéb választ: „reggeli, 

vacsora nyugodt, napközben bekapok valamit”, „a körülmények időfüggők”, este, otthon 

nyugodtan étkezik, „csak otthon tudok nyugodtan enni”, „több részletben, mert munka közben 

eszem”, „nem figyelek az étkezésemre”, rendszertelen, „reggelente, és a munkában gyorsabban 

eszem”. 

 Az egyes ételféleségek fogyasztási gyakoriságát az I. táblázat szemlélteti. A naponta 

több alkalommal kívánatos zöldség és gyümölcs fogyasztás a válaszadók kevesebb mint 20%-

ára jellemző. 26,1% fogyaszt naponta, vagy naponta akár többször is édességet és 6,5% naponta 

süteményt, kekszet. A teljes kiőrlésű pékáru fogyasztása naponta többször is kívánatos lenne, 

ezt 16,8% teszi meg. Tejet és tejterméket 69,5% fogyaszt naponta. Feltűnő, hogy a szárnyas 

húsokat csak hetente 1-2 alkalommal, vagy annál is ritkábban fogyasztja a többség. A vörös 

húsokat kevesen (4,9%) naponta fogyasztják, pedig csak ritkán lenne szabad. Az olajos 

magvakból is ajánlott naponta fogyasztani, ezt 15,5% teszi meg. Halat hetente 1-2 alkalommal 

18,1% fogyaszt. Sajnos igen magas a fehér lisztből készült pékárukat naponta fogyasztók 

aránya (45,6%). A heti 1-2 tojást fogyasztók pedig a minta 58,2%-át teszik ki.  
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I. táblázat: Egyes ételféleségek fogyasztási gyakorisága (N=548) 

 

13,1% fogyaszt egy liternél kevesebb folyadékot naponta, 62,6% 1-2 liter között, 24,3% két 

liternél többet. Az életkor és a folyadékfogyasztás mennyisége között szintén összefüggés 

mutatkozott (p=0,023). A 40 év felettiek esetében jellemző leginkább, hogy naponta kevés 

folyadékot fogyasztanak. A mintának körülbelül 25%-a fogyasztja csak a kívánatos 2 liternél 

többet. (2. ábra) 

2. ábra: Életkor és folyadékfogyasztás mennyiségének összefüggése (N=548) 

 

Ami az elfogyasztott folyadékok típusát és gyakoriságát illeti, megállapítható, hogy a többség 

ásványvizet és csapvizet fogyaszt napi rendszerességgel. Nem jellemző a házi készítésű 

gyümölcs- vagy zöldséglevek fogyasztása, mely igen egészséges. A mintának csak 6,7%-a teszi 

ezt napi rendszerességgel. Az energia ital és az alkoholos italok napi rendszerességű 

fogyasztása ritka (2,4 és 2,1%). (II. táblázat) 
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II. táblázat: Elfogyasztott italféleségek, és azok fogyasztási gyakorisága (N=548) 

 

 Főként a 30 év alattiak fogyasztanak szénsavas és bolti rostos üdítőket, valamint energia 

italt. Az életkor előrehaladtával csökken ezek fogyasztási gyakorisága. 

 A felmérésből levonható az a következtetés, hogy a válaszadó ápolók 60%-a 

rendelkezik valamekkora súlyfelesleggel. A minta 92,1%-a NEM étkezik naponta öt 

alkalommal, és csak kb. 30% tud lassan, nyugodtan étkezni minden nap. Kívánatos lenne 

naponta 2 liternél több folyadékot fogyasztani, ezt azonban csak az ápolók 25%-a teszi. 

Pozitívum, hogy legnagyobb arányban vizet fogyasztanak. Kívánatos lenne naponta többször 

is zöldséget, gyümölcsöt fogyasztani, de ezt a megkérdezetteknek csak 20%-a teszi legalább 

egyszer. Fontos kiemelni, hogy a gyermeknevelés védő tényező a helytelen táplálkozással 

szemben, mivel a gyermekkel rendelkezők gyakrabban fogyasztanak főtt ételt, és 

rendszeresebben is étkeznek, egészségesebb ételeket, mint a gyermeket nem nevelő 

válaszadók! 

 Fontos kihangsúlyozni még egyszer, hogy a tudatosság nem elég a táplálkozáshoz! Ha 

a mindennapi körülmények nem olyanok, hogy rendszeresen, egészségesen lehessen 

táplálkozni, akkor hiába a törekvés. Sajnos az ápolói munka, mint ahogy az eredmények 

mutatják, nem teszi lehetővé a táplálkozási trendek követését. Fontos lenne azonban 

odafigyelni, mert a helytelen táplálkozás számos szív- és érrendszeri, mozgásszervi és gyomor- 

bélrendszeri betegségek okozója lehet főleg akkor, ha túlsúllyal társul.  
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Mediációtól a betegvezetésig 

 

Dr. Kristóf Csaba: Mediáció az egészségügyben 

Dr. Kristóf Csaba okleveles ápoló, jogász, mediátor, betegjogi képviselő Emberi Erőforrások 

Minisztériuma Integrált Jogvédelmi Szolgálat 

 

Az egészségügyben gyakran előforduló konfliktusok kezelésének egyik lehetséges 

módja a mediáció. A betegjogi képviselet során a problémák helyben történő rendezésének 

eszközeként a mediáció is használatos. A jogszabályi háttér részletesen szabályozott az  

egészségügyi közvetítői eljárásról szóló 2000. évi CXVI. Törvényben,  az egészségügyről szóló 

1997. évi CLIV. Törvényben, és a közvetítői tevékenységről szóló 2002. évi LV. Törvényben. 

Ennek ellenére kevéssé ismeretes módja az alternatív vitarendezésnek, különösen az 

egészségügy területén. 

 A mediáció , mint alternatív vitarendezés , a konfliktuskezelés egyik módja, facilitált 

tárgyalások útján működik. Egy semleges harmadik fél – a mediátor- segítségével a felek a 

folyamat irányítását átengedik, de az eredmény feletti kontroll mégis megmarad. A mediátor 

segítségének igénybevétele azzal a feltétellel valósulhat meg, hogy mindkét fél egyetért abban, 

hogy a konfliktust mediáció útján kívánják rendezni. Az egészségügyi konfliktusok  esetén ez 

azt jelenti, hogy a beteg és az egészségügyi szolgáltató kompetens vezetője egyeztető tárgyalást 

folytatva próbálják a problémát kezelni mediátor és/vagy a betegjogi képviselő 

közreműködésével. 

 A mediáció alapelvei szerint a felek egyenlő elbánásban részesülnek és mindkét fél 

szándéka a vita, mediáció útján történő rendezésére irányul. A független mediátor tartja kézben 

a vitát, és veszekedés helyett két egyenrangú fél tárgyalásává alakítja. Előre meghatározott 

keretek között tartja a tárgyalást. A felek határozzák meg a témákat előzetesen, majd a mediáció 

végén írásbeli megállapodásuk tartalmát is együtt határozzák meg.  

Mindig csak az aktuális probléma kerül a megbeszélés fókuszába, személyeskedéssel,  múltbeli 

ügyekkel, az igazság, a bűnös keresésével, a felek egymáshoz való viszonyának 

megváltoztatásával nem foglalkozik a mediáció. Eredményes mediáció esetén, a folyamat 

végén mindkét fél win-win helyzetbe kerül. 

 A mediáció célja az egészségügyben a közvetítői eljárás keretein belül rendezni a 

betegjogi sérelmeket, egészégügyi dolgozók és a beteg/hozzátartozó közötti konfliktusokat. 

A közvetítői eljárás célja az egészségügyi szolgáltató és a beteg között a szolgáltatás 

nyújtásával összefüggésben keletkezett jogvita peren kívüli egyezséggel történő rendezésének 

elősegítése, a felek jogainak gyors és hatékony érvényesítése. 

A közvetítői eljárás lefolytatását kérheti a beteg, a beteg halála esetén annak közeli 

hozzátartozója vagy örököse és a szolgáltató is. 

 Ki lehet mediátor? A Magyar Igazságügyi Szakértői Kamara a névjegyzékbe kérelmére 

azt veszi fel, aki jogi, orvosi vagy egyéb felsőfokú egészségügyi végzettséggel, továbbá 
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szociológusi vagy klinikai szakpszichológusi végzettséggel rendelkezik, és legalább 8 éves 

szakmai gyakorlata van, valamint a külön jogszabályban meghatározott közvetítői tanfolyamot 

elvégezte. 

További feltétel a cselekvőképesség, büntetlen előélet, és a jelölt nem állhat foglalkozástól 

eltiltás hiánya. 

 

A mediáció lehetséges alkalmazási területei: 

 

➢ Az egészségügyi szolgáltató és a beteg között fennálló vitás ügy 

➢ Gyermekelhelyezés 

➢ Válási mediáció 

➢ Üzleti mediáció 

➢ Közösségi mediáció- iskolai mediáció 

➢ Munkaügyi mediáció 

➢ Kisebbségi mediáció 

➢ Büntetőjogi mediáció 

 

A mediátor semleges, független személy. Fő feladata a mediáció folyamata során a 

tárgyalás keretek között tartása. A mediátor nem dönt, nem javasol, nem ítélkezik a felek 

helyett. A rábízott titkot megőrzi, igyekszik bizalommal teli légkört kialakítani. Kézben tartja 

a mediációs ülést, és felelősséget vállal a mediációs folyamatért. Ügyel a vita érzelmi és tartalmi 

kontrolljára és a  felek közötti erőegyensúlyt biztosítja. Pártatlan és semleges magatartást 

tanúsít. 

 A mediációs folyamat megindulásához a kérelmet a Magyar Igazságügyi Szakértői 

Kamaránál kell előterjeszteni. Ha mindkét fél az eljárás lefolytatása mellett dönt, erről 

nyilatkozat készül, majd a kamara felhívja a feleket az általános eljárási költség fele-fele 

arányban történő megfizetésére. Következő lépésként a kamara a feleket meghívja abból a 

célból, hogy a közvetítői eljárást lefolytató egészségügyi közvetítői tanács összetételében 

megállapodjanak. A kijelölésnél az összeférhetetlenségi szabályokra figyelemmel kell lenni a 

tanács tagjainak meghatározásánál. Az egészségügyi szolgáltató értesíti az eljárásról azt a 

biztosítót, akivel felelősségbiztosítást kötött , akinek a képviselője rész vehet a folyamatban. A 

feleket személyes megjelenésre hívja meg, akik egyenlő felekként vesznek részt a mediációban. 

Az első ülésen a tanács tájékoztatja a feleket a közvetítői eljárás menetéről, annak lényeges 

elemeiről, így különösen annak költségeiről, illetve a titoktartási kötelezettségről. 

A tanács a feleket részletesen meghallgatja. A tanács a felek egyetértése esetén szakértőt 

vehetnek igénybe. Szakértőként bárki eljárhat, aki a kérdés elbírálása szempontjából 

szakértelemmel rendelkezik és akinek a személyében a felek meg tudnak egyezni.  

A felek által a tárgyalás során megkötött egyezséget a tanács írásba foglalja, azt a tanács tagjai 

és a felek is aláírják. Ha valamelyik fél az egyezségben foglaltakat a teljesítési határidőn belül 

nem hajtja végre, a másik fél kérheti a bíróságtól az egyezség végrehajtási záradékkal történő 

ellátását. A közvetítési eljárás során 4  hónapon belül kell megállapodásra jutni, különben 

megszűnik az eljárás. 

 A mediáció helye az egészségügyben a betegjogok sérelme kapcsán igazolható, amikor 

mindkét fél közös akarata a panasz helyben kezelése. Gyakran az emberi méltóság sérelme 

esetén , amikor a panaszos tulajdonképpen bocsánatkérést vár el a szolgáltató képviselőjétől. 




